
第四课  唐朝的中外文化交流
                                                长海二中  宁士昆

一、教材分析：
本课选自部编版的初中历史教材七年级下册“繁荣与开放”中的“唐朝的中外文化交流”。

本课的重点：掌握遣唐使、玄奘西行、鉴真东渡、唐与新罗关系等史实，说明唐代中外文化交流的发展。
教学难点：本课线索很乱，头绪复杂，很多地名、国名都是比较陌生，会给学生造成识记方面的一些困难。

本课的地位：本课主要介绍唐朝的对外关系“开放与交流”。众所周知，唐朝是我国封建社会发展的鼎盛时期，唐政府采取对外开放的积极政策，使得这一时期中外文化的交流极为繁盛，唐朝声明远播，是自西汉以来中国历史上中外交往的第二个高潮。因此，学习本课将更加有助于全面深刻的了解唐朝。

二、学情分析：
1.初一学生活泼好动，思维灵活，有很强的求知欲，但认识问题能力层次很低，并且带有片面性和表面性。需要教师在教学中加以纠正引导。
2.对于鉴真东渡和玄奘西行的知识学生有一定的了解，因此，在设计问题时要由表及里，逐层深入循序渐进。

3.在学习过程中通过讨论思考，激发爱国情感，并培养其坚韧不拔、刻苦顽强的优秀品质。

三、教学目标

知识与能力

    了解隋唐对外交往比较活跃的情况，包括日本派往中国的遣唐使与唐文化对日本产生的深远影响 。

    知道鉴真和尚东渡日本、唐玄奘西游取经等史实。

设计“唐与新罗交往的知识导图”，了解唐与新罗交往的史实。

 过程与方法

    通过参与课堂活动，分析思考问题，培养学生的合作能力和逻辑思维能力。通过列表比较鉴真东渡与玄奘西行的异同，学习用列表的方法来归纳整理知识 。

   情感态度与价值观

    通过对玄奘、鉴真等不畏艰险，出国远行，学习交流的事迹介绍，启发学生不怕困难险阻、勇于开拓以及对事业执著追求的精神。

    通过对唐朝文化和各国的交流的了解，使学生为自己祖先的业绩感到自豪。

    玄奘、鉴真等人热心于文化交流，成为中外交往的友好使节，其业绩值得后人景仰。

四、教学理念和教学方式
以现代科学教育思想为指导，以“乐学”为教学宗旨，尊重学生的主体地位，弘扬学生个性发展，加强学生间学习的合作性，构建和谐、民主、高效、宽松的课堂教学氛围。
鉴于对《标准》的理解和对教材、学生等因素的分析，确定教师在本课的教学方式以启发、引导为主，课件演示为辅助手段，加深学生的感性认识，引导学生的思维由集中到发散到集中；学生的活动形式以情景想象，故事叙述，讨论等为主，给学生充分的发散思维空间，培养个性并初步掌握学习历史的方法。

五、教学过程
（一） 教学准备阶段
收集有关鉴真、玄奘、长安城的资料。（视频、图片）可以上网查询，可以看书查找。

（二） 教学过程
1、 导入新课
让学生观看视频西游记（86版）第四集中的一段，学生观看后思考“视频中提到的三藏法师历史上真有其人吗？” “剧中的西天指什么地方？”让我们带着这些问题一起走进第4课开唐朝的中外文化交流（目的是启动学生思维，激发学生的求知欲望，自然而然地导入新课。）
2、 学习新课

第一目:玄奘西行。主要介绍玄奘西行求法的情况，是本课重点。我采用播放MTV渲染情境和图片展示的方式，使学生积极思考，主动获取知识。具体步骤：（1）、展示图片玄奘顶骨            [image: image1.jpg]



猜猜这是谁的骨头？可以播放《西游记》MTV启发学生。在学生回答的基础上，教师指出《西游记》是部神话小说，带有一定的夸张手法，但历史上确有玄奘西行取经的事情，只是玄奘是一个人和一匹老马，而不是3个徒弟的。
（2）、出示“玄奘画像”         [image: image2.jpg]


请学生介绍玄奘的个人资料，教师补充说明。
（3）、出示“玄奘西行路线图”[image: image3.jpg]E0% FLADIE
ENE





请学生介绍其经过的地方，解释天竺地理位置，教师提问：①观看这个路线你觉得玄奘西行有哪些贡献？

第二目：遣唐使与鉴真东渡。主要介绍唐与日本的经济、文化交流和鉴真异域传道的情况，是本课的重点，我是这样处理的：
（1）、指导学生阅读教材，播放轻音乐“永恒的爱”同时利用ppt展示如下问题：①什么是遣唐使？②遣唐使到唐朝交流什么？③对日本社会有什么影响？目的是为了让学生在轻松自然地课堂氛围中解决问题。
（2）、教师出示《鉴真》的图片，[image: image4.jpg]



学生介绍鉴真的生平，教师补充说明。
（3）、教师用多媒体演示鉴真六次东渡示意图，[image: image5.jpg]



引导学生思考：①鉴真实在双目失明的情况下到达日本的，有人说：鉴真的这种行为很傻，对此，你有什么想法？（目的是让学生从鉴真身上学到不怕困难、持之以恒、坚持到底、无私奉献的高贵品质）②“鉴真到日本做了哪些事？”（教师可以引导学生观看教材《日本唐招提寺图》和阅读书中小字资料来认识鉴真为中日友好所作出的贡献）

第三目:唐与新罗关系 

本目主要介绍唐朝与新罗的交往背景和双方双向交往的史实。。为了完成教学任务和达到教学效果，我采用了史料呈现和设计思维导图的方式，具体步骤：
、出示“相关史事”的历史资料。（教师简介）。提问“这段史料能说明什么?”（2）、学生阅读课本，设计唐朝政府与新罗交往的思维导图。

3、   课堂小结
教师说：“如果用一种颜色代表你现在的想法，你会选择什么颜色？为什么？”教师在此基础进行小结。
 
教师总结：从“贞观之治”到“开元盛世”，大唐帝国繁荣的经济，强盛的国势，对很多国家产生了强大的吸引力，出现了开放与交流的盛况。大唐帝国又以汇纳百川的博大胸怀，兼容并蓄外来文化的精华，使大唐文明更加辉煌。事实告诉我们只有开放与交流，才会发展与进步。
4、 板书设计: 第4课 唐朝的中外文化交流
 
一、玄奘西行  天竺（印度）

二、鉴真东渡  日本    遣唐使  
三、唐与新罗关系

